
             PROTOKÓŁ  Nr  17 /09
  z posiedzenia Komisji Wsi i Samorządu 
     Rady Miejskiej w Śremie, odbytego  
       21 stycznia 2009 r. o godz. 15.00.

Członkowie Komisji obecni według listy obecności. Obecnych 7 członków Komisji. /Lista obecności  stanowi załącznik nr 1 do protokołu./.
Ponadto w posiedzeniu Komisji uczestniczyli:

1. Adam Lewandowski

- Burmistrz Śremu,

2. Donat Tomczak


- Naczelnik Pionu Skarbu Gminy,
3. Robert Mielcarek

-  Naczelnik  Pionu  Rolnictwa i Gospodarki 




Komunalnej ,
5. Leszek Kowalski

- Naczelnik  Pionu Gospodarki Przestrzenią  




i Środowiskiem,
6. Janusz Przywara


-   Koordynator    Zespołu    Bezpieczeństwa, 




Obrony Cywilnej i Spraw Wojskowych,

6. Jan Mieloszyński

-     Wiceprzewodniczący    Rady    Miejskiej 




w Śremie,

7. Andrzej Sławiński

-        Prezes       Gminnego     Stowarzyszenia 




Sołtysów,
8.Grzegorz Niwiński

- Komendant Gminny OSP w Śremie, 

 /Zaproszenia stanowią załącznik nr 2 do protokołu./.

Posiedzenie Komisji prowadził Mieczysław Waligóra – Przewodniczący Komisji Wsi i Samorządu, który przywitał wszystkich zebranych. 
Porządek obrad komisji :
1. Zaopiniowanie następujących projektów uchwał Rady w sprawie :

a)  wyrażenia   zgody  na  złożenie  wniosku  o  wygaśnięcie  trwałego 
zarządu nieruchomości położonej w Dąbrowie,


b) przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla obszaru wsi Olsza i Bystrzek,


c) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków 
Ochotniczych Straży Pożarnych.

2. Sprawozdanie z działalności komisji w 2008 roku.

3. Sprawy bieżące komisji

Ad.1. Zaopiniowanie następujących projektów uchwał Rady w sprawie :


a)  wyrażenia   zgody  na  złożenie  wniosku  o  wygaśnięcie  trwałego 
zarządu nieruchomości położonej w Dąbrowie,

Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Donat Tomczak - Naczelnik Pionu Skarbu Gminy.

Nieruchomość objęta niniejszą uchwałą jest nieruchomością zabudowaną budynkiem małej szkoły położonej w Dąbrowie przy ul. Śremskiej i znajduje się w trwałym zarządzie Zespołu Szkoły Podstawowej i Gimnazjum im. Jana Pawła II w Dąbrowie. W związku z tym, że nieruchomość stała się dla szkoły zbędna, szkoła zamierza złożyć wniosek o wydanie decyzji o wygaśnięciu trwałego zarządu. Złożenie wniosku uwarunkowane jest uzyskaniem zgody Rady Miejskiej w Śremie. Taki warunek musi być spełniony zgodnie z zapisami ustawy o gospodarce nieruchomościami - art. 47 ust.1. Przedmiotowa nieruchomość zostanie wykorzystana  na przedszkole zgodnie z oczekiwaniami społeczności wsi Dąbrowa.
Dyskusji w tym temacie nie było.
Komisja w głosowaniu, 7 głosami "za" - jednogłośnie,  projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.


b) przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla obszaru wsi Olsza i Bystrzek,

Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Leszek Kowalski - Naczelnik Pionu Gospodarki Przestrzenią i Środowiskiem.

Analizie poddano obszar o powierzchni około 357 ha, obejmujący teren ograniczony :
- od północy, wschodu i południa granicą administracyjną gminy Śrem,

- od zachodu drogą gminną stanowiącą działki o nr ewid. 94 i 115, obręb Bystrzek.

W granicach opracowania położony jest obręb geodezyjny Olsza ( około 276 ha ) oraz część obrębu geodezyjnego Bystrzek ( około 82 ha ) . Granice opracowania ustalono biorąc pod uwagę czytelność ich wyznaczenia oraz wymogi ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. W wyniku przeprowadzonej analizy stwierdzono, że przewidywane rozwiązania są zgodne z polityką przestrzenną gminy określoną w studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Śrem oraz nie wykraczają poza granice określone w przepisach. Podstawowym celem opracowania jest ustalenie standardów zagospodarowania terenów położonych w sąsiedztwie rozległego kompleksu leśnego, terenów rolniczych i Zespołu Przyrodniczo - Krajobrazowego Łęgi Mechlińskie. Sporządzenie planu miejscowego wpłynie  na zwiększenie atrakcyjności obu miejscowości poprzez ustalenie zasad zagospodarowania terenów przeznaczonych pod wielofunkcyjną zabudowę wiejską z rozwiązaniami zapewniającymi racjonalne skomunikowanie i uzbrojenie nieruchomości.
Dyskusji w tym temacie nie było.
Komisja w głosowaniu, 7 głosami "za" - jednogłośnie , projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.


c) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków 
Ochotniczych Straży Pożarnych.

Pan Burmistrz - Adam Lewandowski zabierając głos , poinformował, iż zgodnie z obowiązującym prawem, członkom Ochotniczych Straży Pożarnych przysługuje ekwiwalent pieniężny za dwie rzeczy, po pierwsze za działania ratownicze, po drugie za szkolenia pożarnicze organizowane przez gminę lub przez Państwową Straż Pożarną.
Następnie projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Janusz Przywara - Koordynator Zespołu Bezpieczeństwa , Obrony Cywilnej i Spraw Wojskowych.
Ostatnia nowelizacja ustawy o ochronie przeciwpożarowej  nakłada na radę gminy obowiązek ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków OSP za uczestnictwo w działaniach ratowniczych lub szkoleniach pożarniczych. Wysokość ekwiwalentu nie może przekraczać 1/175 przeciętnego wynagrodzenia ogłoszonego przez Prezesa GUS w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej "Monitor Polski". Przeciętne wynagrodzenie w III kw.2008 r. wyniosło 2.968,55 zł. co daje możliwość ustalenia maksymalnej kwoty ekwiwalentu w wysokości 16,96 zł. W uchwale zaproponowano kwotę w wysokości 10,00 zł.
Radny Marek Basaj poprosił o uzasadnienie tych 10 zł, dlaczego nie 15 zł czy 16 zł ? Czy rozważano ustalenie tego ryczałtu procentowego, żeby był rewaloryzowany na bieżąco, bez konieczności powrotu za rok czy za 2 lata.

Pan Przywara stwierdził, że gdyby było procentowo, to co kwartał było by trzeba to rewaloryzować w momencie ogłoszenia przez GUS przeciętnego wynagrodzenia za ostatni kwartał. Ustalenie złotówkowe po prostu nie może przekroczyć 1/175 przeciętnego wynagrodzenia, które jest ogłaszane przez Prezesa GUS. Na dzień dzisiejszy nie może przekroczyć kwoty 16,96 zł. Jeżeli jest to kwota 10 zł , to i tak przez znacznie dłuższy okres czasu będzie ona funkcjonowała. Podstawą to określenia wysokości 10 zł, były badania wynagrodzeń jakie otrzymują strażacy zawodowi. Jako punkt wyjścia wzięliśmy wynagrodzenie strażaka zawodowego rozpoczynającego pracę, który zarabia 1.200 zł, co wychodzi 6,80 zł na godzinę, stąd zaproponowana wysokość 10,00 zł. Skutków finansowych na razie nie da się wyliczyć. Rok temu były 34 wezwania OSP przy średniej obsadzie 6 osób , biorąc średni czas trwania akcji przez 3 godziny - wyszło ok. 6 tys. zł. W rezerwie przeznaczonej na bezpieczeństwo jest kwota 10 tys. zł, stąd w rezerwie byłoby jeszcze 4 tys. zł. Po pierwszym roku rozeznania tematu, będzie można nad wysokością ekwiwalentu pracować.
Pan Burmistrz stwierdził, iż to nie jest sprawa zamknięta. U nas trochę tych strażaków jest. Będziemy te sprawy monitorować. Jeżeli te 10 tys. zł. nie starczy, to będziemy nowelizować budżet.
Radny Marek Basaj stwierdził, iż żeby zachować tą waloryzację, to nie można używać argumentu, że będziemy musieli przeliczać od nowa kwoty. Chciałby poznać zdanie strażaków w tym temacie, żeby przez dłuższy okres czasu nie wracać do tej uchwały.

Pan Niwiński - Komendant OSP przypomniał, że ten ekwiwalent mógłby wcześniej być wypłacany, ale nie było zapisu, kto go ustala. Teraz już ustawodawca narzucił taki obowiązek na radę gminy. Jest mowa również w ustawie, że ekwiwalent należy się również za szkolenia, które można zaplanować, niestety zdarzeń nie da się zaplanować. Ten ekwiwalent należy się za utracony zarobek, jeżeli pracodawca zapłaci, to ekwiwalent nie będzie wypłacony. 
Radny Marek Basaj zaproponował, żeby do sesji rozważyć opcję ustalenia ekwiwalentu w formie procentowej.

Pan Burmistrz stwierdził, iż rozważy taką możliwość, ale wtedy wysokość tego ekwiwalentu może spaść. Przeanalizuje sprawę i przedstawi ją.
Radny Marek Basaj poinformował, że różnica pomiędzy wynagrodzeniami z zyskiem, a bez zysku wynosi 3 zł, dlatego nie zakłada spadku wynagrodzeń.

Pan Niwiński poprosił o określenie z jakich środków będzie płacony ekwiwalent ? 
Pan Burmistrz odpowiedział, że z tzw. rezerwy kryzysowej będzie płacony ekwiwalent, za udział w akcjach i za udział w szkoleniach.

Radny Mieczysław Waligóra zaproponował, żeby na ten rok zostawić wypłatę ekwiwalentu tak jak jest, niech to będzie rok próbny. Wchodzimy w nową materię, a w przyszłym roku byśmy podjęli decyzję czy płacimy procentowo czy kwotowo.                                                       
Komisja w głosowaniu, 7 głosami "za" - jednogłośnie projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

/Pismo dotyczące opinii komisji stanowi załącznik nr 3  do protokołu./.
Ad.2. Sprawozdanie z działalności komisji w 2008 roku.
Przewodniczący Komisji - Mieczysław Waligóra przedstawił członkom komisji sprawozdanie z działalności w 2008 roku.

Komisja w głosowaniu przyjęła 7 głosami "za" - jednogłośnie sprawozdanie z działalności komisji za 2008 rok
/Ww. sprawozdanie stanowi załącznik nr 4  do protokołu./.
Ad.3.
Sprawy bieżące  - informacja z bieżącej działalności Burmistrza w zakresie  działania Komisji.
Informację z bieżącej działalności w ramach działań komisji przedstawił Pan Adam Lewandowski - Burmistrz Śremu . /Informacja stanowi załącznik nr  5  do  protokołu./.

Radny Roman Hojak stwierdził, iż wróci do tematu OSP, co prawda w Mórce nie funkcjonuje OSP, ale są hydranty nawierzchniowe i ziemne. Trzy lata temu był przegląd  i nie było łącznika w skrzynce na wyposażeniu. W ubiegłym roku doszło do zaprószenia ognia i ludzie nie mogli tych hydrantów uruchomić. Dobrze by było przeprowadzić szkolenie, żeby wszyscy wiedzieli jak to się obsługuje.
Pan Niwiński stwierdził, że Straż nie jest od sprawdzania hydrantów, za sprawność odpowiadają Wodociągi. Hydrant ma zasuwę, która powinna być otwarta. Jest klucz, którym powinno się uruchamiać hydrant. Dodał, iż osobiście jest otwarty na szkolenia i czeka na zaproszenia od sołtysów.
Pan Burmistrz poinformował, iż może wyjść naprzeciw oczekiwaniom  i spotkanie sołtysów zorganizować w Wyrzece, na które poprosimy Pana Komendanta Niwińskiego i przeszkolimy sołtysów. 

Radny Marek Dłużak odniósł się do zasad funkcjonowania odśnieżania dróg gminnych na terenach wiejskich. Czy to jest prawda, że firma przyjedzie, dopiero wtedy jak sołtys zadzwoni ?
Pan Mielcarek potwierdził powyższe. Na terenie wiejskim sołtys musi zadzwonić. Było to przedstawiane na zebraniu sołtysów.
Pan Burmistrz wyjaśnił, iż Śrem nie ma ryczałtowej umowy tylko płaci za konkretne działania.
Radny Marek Dłużak  złożył wniosek dotyczący włączenia terenów wsi Dalewo i Mórka do obszarów o niekorzystnych warunkach gospodarowania ze względu na objęcie tych wiosek dyrektywą z uwagi na zanieczyszczenie Jeziora Cichowskiego azotanami.                                       
/ Pismo dot. ww. wniosku stanowi załącznik nr 6 do protokołu./.
Radny Roman Hojak stwierdził, iż w związku z tą dyrektywą są wprowadzone różnego rodzaju ograniczenia,  przez co jest mniejsza wydajność plonów, a to w znaczny sposób wpływa na dochody, które są mniejsze.
Na tym posiedzenie Komisji i protokół został zakończony.
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